
fünfte Abteilung.
Australien.

(160 000  Meilen, 4^/s Million Einwohner.)

§ 120.

Z&amp;gt;ie horizontale Hkiederung Australiens.
Der Kontinent des Erdteils wird jetzt meist Australien (Neu-

Holland) genannt; die zu demselben gehörigen Inseln faßt man dagegen unter
dem Namen Polynesien zusammen. Australien liegt südöstlich und östlich
von den zu Asien gehörigen Suuda-Juselu und gehört seiner Hauptmasse
nach der südlichen Halbkugel an. Schließt man die zu Australien gerechneten,
vom Kontinent zum Teil weit entfernt liegenden Inselgruppen mit ein, so
wird der Erdteil begrenzt

im Norden vom Wendekreis des Krebses,
im Süden vom 50° südl. Breite,
im Osten vom 88° westl. Länge,
im Westen vom 130° östl. Länge.

Dieser Raum nimmt mehr als lx/4 Mill. Quadratmeilen ein. Der
Kontinent umfaßt nicht ganz 136 000  Meil., die Inseln und Inselgruppen
über 24 000 DMeil.

Von Europa liegt Australien unter allen Erdteilen am fernsten; Neu-
seeland z. B. antipodisch gegen Spanien. Der nächste Weg nach Australien
von Europa aus würde um Südamerika führen, doch ist der Weg um Süd-
afrika von geringerer Gefährlichkeit.

Das Festland Australien hat die Gestalt eines Sechseckes, dessen Ecken
durch die Kaps Aork, Byron, Wilson, Leenwin, das Nordwest-
Kap und die Halbinsel Coburg bestimmt werden. Von dem Kap Jork
an läuft die Küste bis zum Kap Byron gegen SO.; sie ist hier hafenreich,
aber von einem breiten Gürtel von Korallenriffen umgeben, welche die Schiff-
fahrt hemmen. Vom Kap Byron an folgt bis zum Kap Howe südsüdwest-
liche, von hier bis zum Kap Wilson südwestliche Richtung. Zwischen diesem


